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Wstepne informacje o wynikach egzaminu gimnazjalnego w 2018 r.

Zestawienie ogolnopolskie

Egzamin gimnazjalny zostal przeprowadzony od 18 do 20 kwietnia 2018 r. Uczniowie, ktorzy
Z przyczyn losowych lub zdrowotnych nie przystapili do niego w powyzszym terminie, napisali egzamin
4,516 czerwca 2018 r.

Egzamin gimnazjalny sktadat si¢ z trzech czgsci. W czgéci pierwszej — humanistycznej — gimnazjalisci
rozwiazywali zadania z historii i wiedzy o spoleczenstwie oraz z jezyka polskiego (w dwoch odrebnych
arkuszach), a w czeSci drugiej — matematyczno-przyrodniczej — zadania z przedmiotow przyrodniczych:
biologii, chemii, fizyki i geografii oraz z matematyki (réwniez w dwoch odrgbnych arkuszach).
W trzeciej czesci egzaminu uczniowie rozwigzywali zadania z wybranego jezyka obcego nowozytnego
na poziomie podstawowym albo na poziomie podstawowym i rozszerzonym.

Wyniki tegorocznego egzaminu pokazuja, ze uczniowie dobrze poradzili sobie z zadaniem z jezyka
polskiego, ktore sprawdzato umiejetnos¢ odbioru tekstu kultury i wykorzystania zawartych w nim
informacji (por. tutaj). Wigkszosci gimnazjalistow nie przysporzyto rowniez probleméw zadanie
z historii sprawdzajace umiejetno$¢ analizy i interpretacji zrodta kartograficznego (por. tutaj).
Z matematyki uczniowie wykazali si¢ umiej¢tnoscia odczytywania i interpretowania informacji
przedstawionych za pomocg wykresow funkcji (por. tutaj), a z biologii — umiejetnosciag postugiwania
si¢ podstawowymi pojeciami z zakresu genetyki (por. tutaj). Gimnazjalisci przystepujacy do egzaminu
Zjezyka angielskiego, rosyjskiego, francuskiego oraz hiszpanskiego na poziomie podstawowym
najlepiej poradzili sobie z rozwigzaniem zadan z zakresu rozumienia ze stuchu (por. tutaj). Dla
zdajacych jezyk wloski najlatwiejsze okazaty si¢ zadania sprawdzajace znajomos¢ funkcji jezykowych,
a dla uczniow przystepujacych do egzaminu z jgzyka niemieckiego — zadania sprawdzajgce znajomosé
srodkow jezykowych. Na poziomie rozszerzonym uczniowie przystepujacy do egzaminu z jezyka
angielskiego, niemieckiego, rosyjskiego oraz hiszpanskiego najlepiej poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajacymi rozumienie ze stuchu (por. tutaj). W przypadku jezyka francuskiego zdajacy uzyskali
najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajace rozumienie tekstow pisanych oraz tworzenie wypowiedzi

pisemnej (por. tutaj).

Egzamin wskazal rowniez umiejetnosci, ktore gimnazjalisci opanowali slabiej. W czesci
humanistycznej z jezyka polskiego trudnos¢ sprawito uczniom miedzy innymi zadanie sprawdzajace
funkcjonalne wykorzystanie wiadomosci z zakresu $wiadomosci jezykowej (por. tutaj), a z historii
zadanie dotyczace chronologii historycznej (por. tutaj). Z matematyki najtrudniejsze okazato si¢ zadanie
na dowodzenie, ktére wymagato znajomos$ci poje¢cia mediany, a takze samodzielnej analizy problemu
i przedstawienia argumentacji matematycznej (por. tutaj), natomiast z geografii — zadanie dotyczace
zwigzku gtéwnych cech klimatu Polski z czynnikami je ksztaltujagcymi (por. tutaj). W trzeciej czesci
egzaminu na poziomie podstawowym uczniom przystepujacym do egzaminu z jezyka angielskiego,
rosyjskiego oraz wloskiego najwicksza trudnos¢ sprawily zadania sprawdzajace znajomos¢ srodkow
jezykowych (por. tutaj). W przypadku egzaminu z jezyka francuskiego i hiszpanskiego na poziomie
podstawowym najtrudniejsze dla gimnazjalistow okazaty si¢ zadania sprawdzajgce znajomos¢ funkcji
jezykowych. Uczniom zdajacym jezyk niemiecki najwigcej trudnos$ci przysporzyly zadania
sprawdzajace rozumienie tekstow pisanych. Na poziomie rozszerzonym prawie we wszystkich jezykach
obcych nowozytnych najwieksza trudno$¢ sprawito gimnazjalistom rozwigzanie zadan sprawdzajacych
umiejetnos¢ stosowania srodkoéw jezykowych (por. tutaj). Wyjatkiem byt jezyk rosyjski, w ktorym
najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie sprawdzajace umiejetnos$é tworzenia wypowiedzi pisemne;.

! Wyniki egzaminacyjne uczniéw, ktérzy przystapili do egzaminu gimnazjalnego w czerwcu, nie zostaly uwzglednione
W niniejszym zestawieniu.



Szczegdlowe informacje dotyczace wynikow tegorocznego egzaminu gimnazjalnego beda dostepne
w sprawozdaniu, ktore zostanie opublikowane na stronie internetowej Centralnej Komisji
Egzaminacyjnej 27 sierpnia br. Informacja dotyczaca stabszych stron uczniow bez watpienia bedzie dla
nauczycieli cenng wskazowka na temat zagadnien, ktérym nalezy poswieci¢ wiecej uwagi w pracy
z kolejnym rocznikiem gimnazjalistow, ale rowniez z przysztymi uczniami ostatnich klas o$mioletniej
szkoty podstawowej. Moze temu stuzy¢ analiza wynikéw poszczegdlnych zadan dokonywana przez
zespoly nauczycielskie danej grupy przedmiotéw w kazdej szkole.

Do egzaminu gimnazjalnego przystapito okoto 344 000 sposrod okoto 351 000% uczniow Il Kklas
gimnazjum (ok. 98%). W TABELI 1. przedstawiono liczb¢ uczniow, ktorzy rozwigzywali zadania
w arkuszach w wersji standardowej oraz w arkuszach dostosowanych do potrzeb uczniéw: z autyzmem,
W tym z zespotem Aspergera, niewidzacych i stabowidzacych, niestyszacych i stabostyszacych oraz
Z niepelnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim.

TABELA 1. LICZBA UCZNIOW PRZYSTEPUJACYCH DO EGZAMINU GIMNAZJALNEGO W KWIETNIU 2018 R.

Arkusz Arkusz
Cze$¢ egzaminu i zakres/poziom W wersji W wersji Razem
standardowej | dostosowanej

Cze$¢ humanistyczna

Historia i wiedza o spoteczenstwie 333985 9779 343764

Jezyk polski 334 104 9835 343 939

Cze$¢ matematyczno-przyrodnicza

Przedmioty przyrodnicze 334 025 9784 343 809
Przedmioty przyrodnicze w jezyku litewskim 28 0 28
Matematyka 334 035 9 826 343 861
Matematyka w jezyku litewskim 28 0 28

Cze$¢ z jezyka obcego nowozytnego

Poziom podstawowy 334 600 9074 343674

Poziom rozszerzony 294 924 3223 298 147

Pozostali uczniowie przystagpili do egzaminu gimnazjalnego w czerwcu br. albo byli zwolnieni
Z obowigzku przystgpienia do egzaminu gimnazjalnego na warunkach okreslonych w ustawie z dnia
7 wrzesénia 1991 r. o systemie o$wiaty?®.

Na kolejnych stronach przedstawiono podstawowe dane statystyczne dotyczace egzaminu
gimnazjalnego w 2018 r. oraz przykltadowe zadania z poszczegdlnych zakreséw/poziomow wraz
z krotkim ich omowieniem. Zadania zostaly wybrane tak, aby zilustrowa¢ umiejetnosei, ktore
gimnazjalisci opanowali bardzo dobrze lub dobrze oraz takie, ktore opanowali stabiej.

Zadania we wszystkich arkuszach sprawdzaty, w jakim stopniu gimnazjalisci opanowali wymagania
ogolne i szczegdtowe — z zakresu dziewieciu przedmiotow egzaminacyjnych — okreslone w podstawie

2 Dane pochodza z Systemu Informacji O$wiatowej (stan na 31 marca 2018 r.).
3 Tekst jedn. Dz.U. z 2017 r. poz. 2198, ze zm.



programowej ksztalcenia ogdlnego dla IIT etapu edukacyjnego. Poszczegdlne zadania w arkuszach
egzaminacyjnych mogly réwniez — w mysl zasady kumulatywnosci przyjetej w podstawie — odnosic si¢
do wymagan przypisanych do wczesniejszych etapow edukacyjnych (11 11). W TABELI 2. przedstawiono

podstawowe informacje dotyczace formatu arkuszy egzaminacyjnych z szesciu zakresow/poziomow.

TABELA 2. FORMAT ARKUSZY EGZAMINU GIMNAZJALNEGO W 2018 R.

Czgs$¢ egzaminu
i zakres/poziom

Krotka charakterystyka arkusza egzaminacyjnego

Czgsé¢ humanistyczna
z zakresu historii i wiedzy
0 spoleczenstwie

Arkusz standardowy zawierat 25 zadan zamknigtych, w tym 20 zadan
Z historii 1 5 zadan z wiedzy o spoleczenstwie. Dominowaty zadania
wyboru wielokrotnego, w ktorych uczen wybierat jedna z podanych
odpowiedzi. Byly takze zadania typu prawda-falsz oraz zadania na
dobieranie.

Czgs$¢ humanistyczna
z zakresu jezyka
polskiego

Arkusz standardowy zawierat 22 zadania, w tym 20 zadafh zamknigtych
i 2 zadania otwarte. Wérod zadan zamknigtych pojawity si¢ rozne ich
typy: wyboru wielokrotnego, prawda-falsz i na dobieranie. Zadanie
krotkiej odpowiedzi wymagato od gimnazjalistow zajecia stanowiska
i uzasadnienia go w odwotaniu do tekstu Jana Burzynskiego
Rowerowaé, teatrowaé czy kawkowaé oraz wilasnych obserwacji,
a zadanie rozszerzonej odpowiedzi — napisania charakterystyki
bohatera literackiego, ktory kierowat sie¢ najwazniejszg dla siebie
warto$cia, dokonujac zyciowego wyboru.

Cze$¢ matematyczno-
-przyrodnicza z zakresu
przedmiotow
przyrodniczych

Arkusz standardowy zawieral 24 zadania zamknigte i sprawdzat
wiadomosci i umiejetnosei z zakresu czterech przedmiotéw: biologii,
chemii, fizyki 1 geografii. Kazdy z przedmiotéw reprezentowany byt
przez zadania réznego typu: wyboru wielokrotnego, prawda-falsz, na
dobieranie.

Czgs¢ matematyczno-
-przyrodnicza z zakresu

Arkusz standardowy zawierat 23 zadania, w tym 20 zadan zamknigtych
i 3 zadania otwarte. Wérod zadan zamknigtych wigkszos¢ stanowity
zadania wyboru wielokrotnego, w ktorych nalezato wybra¢ jedna
z podanych odpowiedzi, w szesciu zadaniach typu prawda-fatsz —

matematyki oceni¢ prawdziwos$¢ zdan, a w jednym — odpowiedzie¢ na pytanie

i wskaza¢ poprawne uzasadnienie. Zadania otwarte wymagaty od

gimnazjalistow samodzielnego sformutowania rozwigzania.

Arkusz standardowy zawieral 40 zadan zamknig¢tych roéznego typu
Czgs¢ z jezyka obcego (wyboru wielokrotnego, prawda-fatsz oraz zadan na dobieranie)
nowozytnego na poziomie | yjetych w jedenascie wigzek. Zadania sprawdzaly rozumienie
podstawowym ze stuchu, rozumienie tekstow pisanych, znajomo$¢ funkcji

jezykowych oraz znajomo$¢ srodkéw jezykowych.

Arkusz standardowy zawieral 20 zadan zamknietych roznego typu

(wyboru wielokrotnego oraz zadan na dobieranie) ujgtych w pigc
Czgs¢ z jezyka obcego wigzek. Zadania zamknigte sprawdzaly rozumienie ze stluchu oraz
nowozytnego na poziomie | rozumienie tekstow pisanych. Arkusz zawierat rowniez 10 zadan
rozszerzonym otwartych z luka, sprawdzajacych umieje¢tnos¢ stosowania srodkoéw

jezykowych oraz jedno zadanie otwarte krotkiej odpowiedzi, w ktorym
uczen musiat napisa¢ e-mail.

Rozktady wynikow uczniow i parametry statystyczne rozktadu wynikow sa dostepne tutaj.

Wyniki egzaminu gimnazjalnego w zaleznosci od lokalizacji szkoty sa dostepne tutaj.

Wyniki egzaminu gimnazjalnego na skali centylowej sa dostepne tutaj.



https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_GIMNAZJALNY/Informacje_o_wynikach/2018/20180614%20EG%20rozklady.pdf
https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_GIMNAZJALNY/Informacje_o_wynikach/2018/20180614%20EG%20lokalizacja.pdf
https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_GIMNAZJALNY/Informacje_o_wynikach/2018/20180614%20EG%20skale%20centylowe.pdf

Na zaswiadczeniu o szczegdlowych wynikach egzaminu zostanie podany wynik procentowy oraz wynik

na skali centylowej dla kazdego zakresu/poziomu egzaminu gimnazjalnego, do ktoérego uczen

przystapit.

o Wynik procentowy okresla odsetek punktow (zaokraglony do liczby catkowitej), ktére zdajacy
zdobyt za rozwigzanie zadan z danego zakresu/poziomu.

e Wynik centylowy okresla odsetek liczby gimnazjalistow (zaokraglony do liczby catkowitej), ktorzy
uzyskali z danego zakresu/poziomu wynik taki sam lub nizszy niz zdajacy.

Przyktad: Uczen, ktory z historii i wiedzy o spoteczenstwie uzyskal 78% punktéw mozliwych do
zdobycia (wynik procentowy), dowie si¢ z zaswiadczenia, ze wynik taki sam lub nizszy uzyskato
84% wszystkich zdajacych (wynik centylowy), co oznacza, ze wynik wyzszy uzyskato 16% zdajacych.
Wynik centylowy umozliwia kazdemu zdajacemu poréwnanie swojego wyniku z wynikami uczniéw
W catym kraju.

W TABELI 3. przedstawiono skalg staninowg $rednich wynikow szkét z egzaminu gimnazjalnego
w 2018 r.

TABELA 3. SKALA STANINOWA SREDNICH WYNIKOW SZKOL (W %) Z EGZAMINU GIMNAZJALNEGO W 2018 R.

Historia Przedmioty anjgizeyll;ki nigzmzi?éki
Stanin i wiedza Jezyk polski . Matematyka . .
o spoleczenstwie przyrodnicze na poziomie na poziomie
podstawowym | podstawowym
1 27-38 20-39 23-35 14-25 24-37 25-32
2 39-47 40-56 36-44 26-37 38-48 33-36
3 48-51 57-61 45-48 38-43 49-55 37-40
4 52-54 6264 49-51 44-47 56-61 41-45
5 55-58 6568 52-55 48-52 6268 46-51
6 59-62 69-72 56-59 53-56 69-75 52-58
7 63-67 73-76 60-64 57-62 76-84 59-67
8 68-75 77-82 65-73 63-72 85-95 68-78
9 76-92 83-93 74-92 73-93 96-100 79-100

Uwaga! Pominigto placowki liczace mniej niz 5 uczniow.

E-OCENIANIE EGZAMINU GIMNAZJALNEGO Z ZAKRESU MATEMATYKI

Rozwigzania zadan otwartych z egzaminu gimnazjalnego z matematyki zostaly ocenione
z wykorzystaniem elektronicznego systemu oceniania (tzw. e-ocenianie). Egzaminatorzy, korzystajac
ze skanOw prac ucznidow i ze specjalnego oprogramowania (SCoris®Assessor), ocenili na ekranach
komputeréw poprawno$¢ rozwigzan niemal miliona zadan. W sesji e-oceniania wzieto udziat
1305 egzaminatorow. Przed przystgpieniem do oceniania prac kazdy egzaminator uczestniczyt
w szkoleniu dotyczacym zasad oceniania zadan. Praca egzaminatoréw byla na biezaco monitorowana
przez przewodniczacych zespotéw egzaminatoréw oraz koordynatoréw oceniania poszczegdlnych
zadan.



CZESC HUMANISTYCZNA Z ZAKRESU HISTORII | WIEDZY O SPOLECZENSTWIE

Egzamin gimnazjalny w cze$ci humanistycznej z zakresu historii i wiedzy o spoleczenstwie wymagat
od zdajacych wykazania si¢ umiejetno$ciami: sytuowania wydarzen, zjawisk i procesow historycznych
w czasie, analizy i interpretacji historycznej, wyszukiwania oraz pordéwnywania informacji pozyskanych
z réznych zrédel — tekstow, map, ilustracji, danych liczbowych oraz tablicy genealogicznej. Za
rozwigzanie zadan w arkuszu gimnazjalisci uzyskali $rednio 59% punktow mozliwych do zdobycia.

Najlatwiejsze dla uczniow okazato si¢ zadanie 6.

Mapa do zadania 6.

Sandomierz

= granice panstwa w roku $mierci Bolestawa Krzywoustego
=== granice Krolestwa Polskiego w roku $mierci Wiadystawa tokietka

Zadanie 6. (0-1)
Na podstawie mapy ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest falszywe.

Panstwo Wtadystawa Lokietka obejmowato wigkszy obszar niz panstwo Bolestawa p @
Krzywoustego.

Opole znajdowalo si¢ w granicach panstwa polskiego u kresu panowania p @
Wiadystawa tokietka.




W zadaniu tym sprawdzano umiejetnos¢ analizy zrodia kartograficznego. Ustalenie prawdziwosci
podanych zdan wymagafo od uczniow poprawnego odczytania informacji z mapy przedstawiajqcej
obszar panstwa polskiego za panowania Bolestawa Krzywoustego i obszar panstwa Wiadystawa
Lokietka. Zadanie dobrze rozwigzato 82% uczniow.

Trudnos$¢ sprawito uczniom zadanie 5., ktére sprawdzalo umiejetno$¢ analizy tekstu i kompetencje
z zakresu chronologii historycznej.

Tekst i taSma chronologiczna do zadania 5.

Gdy tak si¢ wahat, wydata mu sie lepsza mysl, zeby pdj$¢ zwalcza¢ bozkéw i batwany w kraju
Prusow. Ksiazg [Bolestaw], poznawszy jego zamiary, daje mu t6dz i dla bezpieczenstwa podczas
podrézy zaopatruje ja w trzydziestu wojow. On za$ przybyl najpierw do Gdanska, potozonego na
skraju rozlegltego panstwa [tego] ksiecia i dotykajacego brzegu morza. Tu, odprawiajac obrzedy
mszalne, Ojcu ofiarowat Chrystusa, ktoremu za kilka dni siebie samego miat ztozy¢ w ofierze.

koronacja pierwszego
krola Polski

1 2 3 4 >

chrzest Mieszka |

objecie wladzy przez

) ., oczatek rozbicia
. zjazd w Gnieznie poczd
Mieszka |

dzielnicowego

Zadanie 5. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedZ sposrod podanych.

Wydarzenia opisane w tek$cie mialy miejsce w okresie 0znaczonym na tasmie chronologicznej
numerem

A. 1l
®:2

D. 4.

Uczniowie musieli rozpoznaé wydarzenie opisane we fragmencie zywota sw. Wojciecha, a nastepnie
umiejscowic¢ je na tasmie chronologicznej. Zadanie to poprawnie wykonato 37% trzecioklasistow.



CZESC HUMANISTYCZNA Z ZAKRESU JEZYKA POLSKIEGO

Za rozwigzanie zadan z zakresu jezyka polskiego gimnazjalisci uzyskali $rednio 68% punktow
mozliwych do zdobycia. Uczniowie bardzo dobrze poradzili sobie z zadaniami zamknigtymi, ktore
sprawdzaty odbior tekstow kultury i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Wiecej trudnos$ci
sprawily uczniom zadania dotyczace §wiadomosci jezykowej.

Bardzo tatwe dla gimnazjalistow okazato si¢ zadanie 18., ktére nawigzywalo do tekstu Jana
Burzynskiego Rowerowad, teatrowac czy kawkowac.

Zadanie 18. (0-1)
Ktore ze stow, zdaniem autora tekstu, stuzy do jednoznacznego nazwania tylko jednej
czynno$ci? Wybierz wla$ciwa odpowiedz spos$rod podanych.

A. bankuje
B. ciastkuje

. burgeruje
koncertuje

Zadanie sprawdzato, czy uczniowie opanowali umiejetnosé¢ dostrzegania zrozZnicowanego stownictwa
W tekscie. Zdajgcy powinni wskazaé neologizm, ktory zgodnie z tekstem nazywa tylko jedng czynnosé.
Zadanie poprawnie rozwigzato 91% uczniow.

Najwigksze trudnosci tegorocznym gimnazjalistom sprawito zadanie 20.

Zadanie 20. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Formant w wyrazie neologista petni t¢ sama funkcjg, co formant w wyrazie

A. kosmita.
B. wyboisty.
rzezbiarz.

D. neonowka.

Zadaniem zdajgcych bylo wskazanie wyrazu, w ktorym zastosowany formant petni te samq funkcje,
co formant w wyrazie ,, neologista”. Aby poprawnie wykona¢ zadanie, nalezato wybraé¢ wyraz, w ktérym
formant nazywa wykonawce czynnosci. Zadanie poprawnie rozwigzato 38% uczniow.



CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW PRZYRODNICZYCH

Egzamin gimnazjalny z zakresu przedmiotow przyrodniczych obejmowat zadania z biologii, chemii,
fizyki i geografii. Sprawdzaly one migdzy innymi umiejetnosci poszukiwania, wykorzystania
i tworzenia informacji, rozumowania i zastosowania nabytej wiedzy do rozwigzywania probleméw oraz
przeprowadzania doswiadczen i wyciggania wnioskow z otrzymanych wynikow. Za rozwigzanie zadan
z zakresu przedmiotow przyrodniczych uczniowie uzyskali $rednio 56% punktow mozliwych
do zdobycia.

Dla tegorocznych gimnazjalistow najtatwiejsze okazalo si¢ zadanie 6.

Zadanie 6. (0-1)

Na pewnej fermie lisow srebrnych urodzit si¢ lisek o niespotykanej dotychczas, jasniejszej barwie
sier$ci, odmiennej od barwy futra jego rodzicow i wcze$niejszych przodkow. Dal on poczatek nowe;j
rasie lisow, ktoérych umaszczenie futra okresla si¢ jako platynowe.

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest
falszywe.

Lisek o platynowym futrze miat odmienny fenotyp z powodu zmian w genotypie. @ F

Platynowa barwa futra liska jest cechg nabytg w trakcie zycia, wigc si¢ nie p @
dziedziczy.

Zdajgcy wykazali si¢ nie tylko bardzo dobrym rozumieniem zjawiska mutacji, lecz takze sprawnym
postugiwaniem si¢ pojeciami genotyp i fenotyp. Potrafili tez odrozni¢ ceche dziedziczong od cechy
nabytej w trakcie Zycia. Poprawnej odpowiedzi udzielito 87% uczniow.

Najwigcej trudnosci sprawito uczniom zadanie 21.

Zadanie 21. (0-1)
Mateusz wystat do rodzicow pocztowke z Kotobrzegu, na ktorej napisat o pogodzie w ostatnich
dniach lipca.

Przez ostatni tydzien niebo byfo catkowicie zachmurzone i padat deszcz. Nie mozna bylo kgpac sig
W morzu, poniewaz temperatura powietrza nie przekraczata 17 °C i wiaf silny zachodni wiatr.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedZ sposréod podanych.

Nad miejscowos¢, w ktorej przebywal Mateusz, w ostatnich dniach lipca naptywata masa powietrza
(A) polarnego morskiego.

B. zwrotnikowego morskiego.

C. polarnego kontynentalnego.
D. zwrotnikowego kontynentalnego.

Na podstawie opisu uczniowie powinni wskaza¢ nazwe masy powietrza ksztattujgcej klimat w Polsce.
Pogoda w lipcu, charakteryzujgca sie duzym zachmurzeniem, opadami deszczu i stosunkowo niskq
temperaturq powietrza, swiadczy o tym, ze nad Polske naplyneto z zachodu powietrze polarne morskie.
Z zadaniem poradzito sobie 33% gimnazjalistow.



CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA Z ZAKRESU MATEMATYKI

Za rozwigzanie zadan z zakresu matematyki gimnazjaliSci uzyskali $rednio 52% punktow mozliwych
do zdobycia. Najtatwiejszym okazato si¢ zadanie 1., w ktérym uczniowie powinni wykazac si¢
umiejetnoscig wykorzystywania i tworzenia informacji.

Zadanie 1. (0-1)

W pierwszym dniu kazdego miesiagca ubiegtego roku pan Tomek zapisywal mase¢ swojego ciata.

Poczatkowo masa jego ciata malata. W listopadzie i grudniu wazyt tyle samo, ile w lipcu. W zadnym

miesigcu nie wazyt wiecej niz 76 kg. Pan Tomek wyniki swoich pomiaréw umiescit na diagramie.

Ktory z diagramow przedstawia wyniki pomiaréw pana Tomka w ubieglym roku? Wybierz

wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A.

masa (Kg) masa (Kg)

78 a 78

77 77

76 - ° 76 )

75 1 o0 75 ° °

74 - ® o o 74 ® ® [ B J

73{ e e e e 73 LA

72 I P 72 L B

71 +—FV——7F—7T—"TT""TT—"T"T—T» 71 +—/—7F—7F—7F—7F—T———T—T»
123456 789101112 123456789101112

miesigce miesigce

C. D.

masa (kg) masa (kg)

78 78

77 77 ®

76 o 76 ®

75 oo 75 °

74 oo 74 9 @ ° o0

31 @ oo 73 e oo

72 oo ° 72 P

N+ 71—/ ™
12345678 9101112 123456 78 9101112

miesigce miesigce

Zadanie, ktorego tres¢ nawiqzuje do sytuacji praktycznej, sprawdzato umiejetnosé¢ odczytywania
i interpretowania informacji przedstawionych za pomocq wykreséw. Rozwigzato je poprawnie
92% gimnazjalistow.

Najwiecej trudnosci sprawito zdajacym zadanie 21.

Zadanie 21. (0-2)

Do zestawu liczb: 3,519 dopisano czwarta liczbe. Mediana otrzymanego w ten sposéb zestawu
czterech liczb jest wicksza od mediany poczatkowego zestawu trzech liczb. Uzasadnij, ze
dopisana liczba jest wieksza od 5.




Zadaniem wuczniow bylo przedstawienie pelnego uzasadnienia, ze dopisana liczba jest wieksza od 5.
W tym celu musieli przedstawi¢ analize wszystkich mozliwosci dopisania czwartej liczby. Poprawne
rozwigzanie zadania wymagalo wykazania si¢ umiejetnosciami samodzielnej analizy problemu
i przedstawienia argumentacji matematycznej. Tegoroczny egzamin pokazal, zZe umiejetnosci te
opanowato Srednio 6% gimnazjalistow.
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CZESC Z JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO

Egzamin z jezyka obcego nowozytnego zdawany byl na dwoch poziomach: podstawowym
i rozszerzonym. Wszyscy gimnazjaliSci przystgpowali do egzaminu na poziomie podstawowym,
natomiast uczniowie, ktorzy kontynuowali w gimnazjum nauke danego jezyka po szkole podstawowej,
rozwigzywali obowigzkowo takze zadania na poziomie rozszerzonym. Do egzaminu na poziomie
rozszerzonym mogli przystapi¢ réwniez uczniowie, ktoérzy rozpoczgli nauke wybranego jezyka
w gimnazjum.

Uczniowie mogli przystapi¢ do egzaminu z jednego z jezykow, ktorych uczyli si¢ w gimnazjum jako
przedmiotu obowiazkowego: angielskiego, francuskiego, hiszpanskiego, niemieckiego, rosyjskiego
albo wloskiego. Wszystkie arkusze egzaminacyjne miaty identyczng forme, sktadaty si¢ z takich samych
czesci i takiej samej liczby zadan takiego samego typu, za ktére mozna bylo otrzymac takg sama liczbe
punktow.

CZESC Z JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO NA POZIOMIE PODSTAWOWYM

Za rozwiazanie zadan z jezyka obcego nowozytnego na poziomie podstawowym gimnazjali$ci uzyskali
$rednio:

z jezyka angielskiego — 68% punktow

z jezyka francuskiego — 70% punktow

z jezyka hiszpanskiego — 70% punktoéw

z jezyka niemieckiego — 52% punktoéw

z jezyka rosyjskiego — 61% punktow

z jezyka wiloskiego — 59% punktow.

W arkuszu egzaminacyjnym sprawdzane byly umiejetnos$ci zdajacych w czterech obszarach: rozumienie
ze shuchu, rozumienie tekstow pisanych, znajomos$¢ funkcji jezykowych oraz znajomo$¢ srodkow
jezykowych. Analiza wynikéw pokazuje, ze gimnazjaliSci przystepujacy w tym roku do egzaminu
Z jezyka angielskiego osiagneli poréwnywalny $redni wynik w trzech obszarach (rozumienie ze stuchu
— 73%, rozumienie tekstow pisanych — 69%, znajomos¢ funkcji jezykowych — 68%). Trudniejsze
okazaly si¢ zadania sprawdzajace znajomo$¢ srodkow jezykowych (Sredni wynik — 56%). W przypadku
jezyka rosyjskiego, francuskiego oraz hiszpanskiego zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajacymi rozumienie ze stuchu (Sredni wynik odpowiednio: 72%, 74% oraz 73%). Uczniowie
przystepujacy do egzaminu z jezyka niemieckiego najwyzsze wyniki uzyskali za rozwigzanie zadan
sprawdzajacych znajomo$¢ srodkow jezykowych (Sredni wynik — 62%), natomiast gimnazjalisci, ktorzy
zdawali egzamin z jezyka wloskiego, najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi znajomos¢
funkcji jezykowych.

Sredni wynik za zadania sprawdzajace rozumienie ze shuchu byt wysoki, dla wigkszosci jezykow
wyniost ponad 70%, nieco nizszy byt wynik z jezyka niemieckiego — 56% oraz wloskiego — 62%. W tej
czesdci arkusza zadania sprawdzaty umiejetno$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji oraz
rozumienie tekstu jako cato$ci. W przypadku jezyka francuskiego wyniki uzyskane za zadania
sprawdzajace poszczegblne umiejetnosci byly wyrdéwnane. W przypadku jezyka angielskiego,
niemieckiego, rosyjskiego, hiszpanskiego oraz wioskiego zdajacy zwykle lepiej radzili sobie
z zadaniami sprawdzajgcymi znajdowanie w tekscie okre§lonych informacji niz z tymi, ktore wymagaty
okreslenia Kkontekstu sytuacyjnego, glownej mysli tekstu lub intencji nadawcy/autora tekstu.
Przyjrzyjmy si¢ kilku przyktadom z zadania 1.
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Zadanie 1.
Uslyszysz dwukrotnie teksty. Na podstawie informacji zawartych w nagraniu z podanych
odpowiedzi wybierz wlasciwa. Zakre$l jedna z liter: A, B albo C.

(1) The woman is talking about
A. a new swimming instructor.
B. an extra hour of swimming.
@a change of swimming-class time.

Transkrypcja

Woman: Hello, Phil. I'm calling from Delta Sports Centre about your swimming class with Martin
Sanders. I’'m afraid this Tuesday he can’t be here at 4 p.m. as usual. Can you start the class
at 5 p.m.? That’s an hour later. Please let me know if it’s okay with you.

(2) The boy is calling his sister to
ask her to do something.
B. offer her some help.
C. get some advice.

Transkrypcja

Boy: Hi, Lily. Buddy isn’t feeling any better today. He hasn’t eaten anything since last night.
Please come home as soon as possible! We need to take him to the vet quickly. Call
the clinic and ask if we can bring the dog this afternoon, will you?

(3) Lorenzo telefona per
conoscere 1’opinione di Gino.
B. chiedere dei soldi a Gino.
C. invitare Gino al cinema.

Transkrypcja

Lorenzo: Ciao Gino, sono Lorenzo. Senti, voglio andare con Laura al cinema. Lei ha proposto
di vedere la commedia intitolata “Il mostro”. Tu I’hai vista, vero? Ti ¢ piaciuta? Oggi
¢’ un’offerta speciale e i biglietti costano solo otto euro. Pero se mi dici che questo film
¢ noioso, ne scegliamo un altro! Chiamami!

Uczniowie, ktorzy przystqpili do egzaminu z jezyka angielskiego, dobrze poradzili sobie z rozwigzaniem
zadania sprawdzajgcego umiejetnos¢ okreslania gtownej mysli tekstu (1). Wiadomos¢ nagrana na
sekretarce byta skierowana do osoby, ktora uczeszcza na zajecia na basenie, i dotyczyta zmiany godziny
ich rozpoczecia. Osoba dzwonigca chciata si¢ upewnic, ze Phil zgadza sie na przesuniecie swoich zajec.
Poprawnej odpowiedzi udzielito 81% zdajgcych. Zdajgcy, ktorzy udzielili blednej odpowiedzi,
najczesciej wybierali odpowiedz B. Prawdopodobnie wynikato to z dwoch padajgcych w nagraniu
godzin (4 p.m. i 5 p.m.), jednak osoba dzwonigca nie proponowata dodatkowej godziny zajeé, a ich
rozpoczecie godzing pozniej.

Wiekszym wyzwaniem dla zdajgcych okazato sie zadanie, ktore sprawdzalo umiejetnosé okreslania
intencji nadawcy/autora tekstu (2). Poprawng odpowiedz A. wskazato 63% uczniow. Aby rozwigzaé
zadanie, nalezato zrozumiec, ze chiopiec dzwoni do siostry, zeby poinformowac jq o chorobie psa
i poprosi¢ o dwie rzeczy: przyjscie do domu jak najszybciej i skontaktowanie sie z klinikq weterynaryjng
w celu umowienia wizyty. Duza czes¢ zdajgcych wybrata w tym zadaniu odpowiedz B. Prawdopodobnie
zrozumieli oni, ze chiopiec ma problem i potrzebuje pomocy, ale nie zwrocili oni uwagi na to, ze

rzeczownik ,, help” wystepowat W tej opcji odpowiedzi w polgczeniu z czasownikiem ,,offer”, ktory
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sprawial, ze odpowiedz ta byla sprzeczna z trescig nagrania. Chiopiec, ktéry dzwonit do siostry, nie
proponowat dziewczynce pomocy, ale oczekiwal pomocy z jej strony.

Takze w przypadku jezyka wloskiego zadanie sprawdzajgce umiejetnosé okreslania intencji
nadawcy/autora tekstu okazato sie najtrudniejsze dla zdajgcych (3). Poprawng odpowiedz A. wskazato
48% zdajgcych. Kluczowymi dla zrozumienia, dlaczego Lorenzo dzwoni do Gina, byly fragmenty
., T1 e piaciuta? [...] Pero se mi dici che questo film é noioso, ne scegliamo un altro!”’, wyrazajgce cheé
poznania opinii kolegi. Czes¢ zdajqcych zaznaczyta odpowiedz B. ,,chiedere dei soldi a Gino” oraz
odpowiedz C. , invitare Gino al cinema”. Prawdopodobnie sugerowali si¢ oni tymi fragmentami
wypowiedzi, w ktorych byta mowa o cenie biletu (;, otto euro ) oraz 0 propozycji pojscia do kina (, Senti,
voglio andare con Laura al cinema. Lei ha proposto di vedere la commedia...””). Jednak Lorenzo nie
zapraszatl Gina, tylko zamierzal wybrac sie do kina z Laurg i chcial sie upewnic, ze film nie jest nudny.

Zadanie 2. (na dobieranie) oraz zadanie 3. (prawda-fatsz) sprawdzaty gtdéwnie umiejetnos¢ znajdowania
okreslonych informacji. W przypadku najczgéciej wybieranych jezykow: angielskiego, niemieckiego
i rosyjskiego zadanie 3. okazalo si¢ najtrudniejsze w tej czgséci arkusza (Sredni wynik odpowiednio:
60%, 53% oraz 54%). Dla duzej cze¢Sci zdajacych najwickszym wyzwaniem byto rozwigzanie zadania
3.3., ktore sprawdzato rozumienie tekstu jako catosci (w zaleznosci od jezyka: okreslanie gtownej mysli
tekstu, intencji autora lub kontekstu wypowiedzi). W przypadku jezyka rosyjskiego i niemieckiego
najnizszy wynik zdajacy uzyskali za zadanie sprawdzajace znajdowanie okre§lonych informacji.
Zadanie 3. z jezyka rosyjskiego zostatlo oméwione ponizej.

Zadanie 3.
Uslyszysz dwukrotnie komunikat. Zdecyduj, ktére ze zdan 3.1.-3.3. sq zgodne z tres$cia nagrania
(P — Prawda), a ktore nie (F — Falsz). Zakresl litere P albo F.

3.1. | becruiaTHBIN 30HTHK MOJIYYUT KaXKIbIi, KTO MPUHEC HA IJISDK KHUTY. ® F
3.2. | Konkypc «Mucc u Muctep misbka» OyneT B kade. P @
3.3. | DT0 0OBABICHUE MOXKHO YCIIBIIIATH YTPOM. ® F
Transkrypcja

Hoporue apy3bs! Ceroans 16 urons. HoBblil 1eHb MPUBETCTBYET HAC XOpoIel moroaoit. Y Mbl passl
BUJIETH BCEX, KTO Cpa3y MocJie 3aBTpaKa MpHUIIEN Ha TUITK.

[eHb TONBKO HauMHAETCs, a y Hac ouepenHoi cropnpus. Ho on He s Bcex! Mbl ¢ pagocTeio
OecrulaTHO BBIJQ/IMM PA3HOLBETHBIE TUISHKHBIE 30HTHKH BCEM TEM, KTO B3I C COOOH Ha TUISDK
MIOBECTh, POMaH, CKa3KH MM COOPHUK CTHXOB. [locTaTOYHO MOKa3aTh UX HaM, U 30HTHK — Balll.

U emé onna BakHast nHpopmanus. CerogHs Be4epoM B KOHLIEPTHOM 3ajle TOCTHHHIBI «Pycaikay
npoiaéT KoHKypc «Mucc u Mucrep miska». YYaCTHUKH BBICTYIST B IUISKHOM

U BeuepHeit oxexe. [lapa nobeauTenel MOJyYUT MPU3 — Y)KUH B YIOTHOM Kade Ha IUIsKe.

Hauvano mus — Bc€ Bnepeau! YnsiOnutecs! [lpusraoro otmbixal

Najtatwiejsze okazalo si¢ zadanie 3.1., sprawdzajgce umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych
informacji (64% poprawnych odpowiedzi). Kluczowym dla rozwigzania tego zadania byt fragment
,, 8351 C COOOI HA NIAINC NOBECHIb, POMAH, CKA3KU Uau cOopHux cmuxos”. Zdajgcy stusznie polqczyli go
z informacjq o tym, ze parasol w prezencie dostanie osoba, ktora przyniesie na plaze ksigzke, i uznali
zdanie 3.1. za prawdziwe. Najtrudniejsze dla zdajqcych okazalo sie zadanie 3.2. sprawdzajqce te samg
umiejetnos¢. To zadanie wymagato zrozumienia, gdzie odbedzie si¢ konkurs. Poprawnej odpowiedzi
udzielito 45% gimnazjalistow. Mimo ze w komunikacie zaznacza sig, Ze miejscem przeprowadzenia
konkursu jest sala koncertowa w hotelu, duza czesé¢ zdajgcych uznata zdanie 3.2. za prawdziwe.
Prawdopodobnie uczniowie zasugerowali sie stowem ,, kagpe” wystepujgcym w zdaniu i W nagraniu.
Duzym wyzwaniem dla zdajgcych bylo takze zadanie 3.3., sprawdzajqce umiejetnos¢ okreslania
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kontekstu wypowiedzi. Poprawnej odpowiedzi w tym zadaniu udzielilo 52% zdajgcych, stusznie uznajqc,
ze takie wyrazenia, jak , ,Hosblil Oenb npusemcmeyem’’, ,,cpazy nocie 3aempaka’’, ,,0eHb MOIbKO
Hawunaemcs”, ,, Hauano OHs — 6cé enepedu’”’, wskazujg na to, ze komunikat ten jest oglaszany rano.

Rozwiazanie zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow pisanych okazato si¢ wickszym wyzwaniem
dla zdajacych. W przypadku jezyka angielskiego, francuskiego i hiszpanskiego sredni wynik uzyskany
przez zdajacych byl nieco nizszy od wynikow uzyskanych w czgsci sprawdzajacej rozumienie ze stuchu
i wyniost odpowiednio: 69%, 69% i 72%. Dla gimnazjalistow, ktorzy przystapili do egzaminu z jezyka
niemieckiego, rosyjskiego 1 wloskiego, ta czgs¢ arkusza byta znacznie trudniejsza — §redni wynik za
zadania sprawdzajgce rozumienie tekstow pisanych wyniost odpowiednio: 45%, 50% i 55%.

W jezyku angielskim, francuskim 1 hiszpanskim wyniki za zadania sprawdzajace globalne rozumienie
tekstow oraz za zadania sprawdzajace umiejetno$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji
okazaly si¢ poréwnywalne. Dla uczniow, ktorzy przystgpili do egzaminu z jezyka rosyjskiego
i wloskiego, zadania sprawdzajace rozumienie tekstu jako calosci okazaty si¢ trudniejsze niz te
sprawdzajace znajdowanie w tekscie okre§lonych informacji, natomiast dla uczniéw przystepujacych
do egzaminu z jezyka niemieckiego trudniejsze byty zadania sprawdzajace znajdowanie w tekscie
okreslonych informacji.

Dwa pierwsze zadania w obszarze rozumienia tekstow pisanych (zadanie 7. i zadanie 8.) sprawdzaty
zroéznicowane umiejetnosci 1 oparte byly na krotkich tekstach ze sfery publicznej oraz prywatne;j.
Dla gimnazjalistow, ktorzy przystapili do egzaminu z jgzyka angielskiego, niemieckiego, francuskiego
i wloskiego, zadanie 7., oparte na tekstach ze sfery publicznej, okazato si¢ trudniejsze niz zadanie 8.
oparte na tekstach ze sfery prywatnej. W przypadku tych jezykow byto to najtrudniejsze zadanie
w obszarze rozumienia tekstow pisanych. Przyjrzyjmy si¢ temu zadaniu na przykladzie z jezyka
niemieckiego.

Zadanie 7.

Przeczytaj teksty. Do kazdego z nich dobierz odpowiednie zdanie (A—E). Wpisz rozwigzania do
tabeli.
Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do Zadnego tekstu.

7.1. 7.2.

Am Wochenende konnen Sie in unserem
Flora-Zentrum Blumen in den schonsten
Kompositionen sehen.

Bewundern Sie ihre Farben und ihr Aroma! Mein Kochblog
Im Raum A diirfen alle Giste eigene
Blumenkompositionen machen. Kochrezepte fiir Blumengerichte:

Lavendelsuppe
Pikanter Chrysanthemensalat

Rosenmarmelade

Achtung: Blumen aus dem Blumengeschéft
darf man nicht essen! Man soll nur Zutaten aus
dem Garten nehmen.
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7.3. 7.4.

Wer kennt Benjamin Bliimchen nicht? Da ich gut in Origami bin, muss ich sagen,
dass das Album klasse ist. Die Fotos sind
. eine prdzise Instruktion, wie man die
Im Kindergarten hat fantastischen Dekorationen macht! Dank

die Klasse 8A eine Show der Fotos kann man die Blumen aus Papier
iiber den lustigen Elefanten leicht selbst machen.

organisiert. Unsere Schiiler
haben mit Kindern gesungen
und getanzt.

Mit selbstgemachten Papierblumen haben die
Kinder ihnen gedankt. Ein tolles Geschenk!

In diesem Text

A. schreibt jemand iiber einen sympathischen Dank.
B. informiert man {iber eine Ausstellung.

C. l1adt man in ein neues Restaurant ein.

D. schreibt jemand iiber ein Buch.

E. gibt es ein Verbot.

7.1. 7.2. 7.3. 7.4.

B E A D

Najtrudniejsze okazato sie zadanie 7.2., sprawdzajgce umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych
informacji. Rozwigzato je prawidtowo 19% uczniow. Aby udzieli¢ wiasciwej odpowiedzi E., nalezato
zrozumiec¢, ze nadawca tekstu, proponujgc na swoim blogu skorzystanie z przepisow na potrawy
z kwiatow jadalnych, zabrania przyrzqdzania ich ze sktadnikow kupionych w kwiaciarni. Wigkszosé¢
uczniow nie zrozumiala, zZe wyrazenie ,,man darf nicht” jest zakazem (,, Verbot”). Prawie 60%
zdajgcych wybrato odpowiedz C., sugerujqc si¢ zdjeciami potraw, ilustrujgcymi przepisy kucharskie
podane na blogu. Nieprawidtowo powigzali je oni z wyrazeniem ,, ein neues Restaurant” w zdaniu C.

Gimnazjalisci lepiej poradzili sobie z zadaniem 7.3. sprawdzajgcym te samg umiejetnosé. Prawidiowo
rozwiqzato je 39% gimnazjalistow. Kluczowym dla wybrania odpowiedzi A. bylo zrozumienie,
ze fragment ,,Mit selbstgemachten Papierblumen haben die Kinder ihnen gedankt. Ein tolles
Geschenk!” dotyczyt sympatycznej formy podziekowania przez dzieci za wystepy w przedszkolu.

Najtatwiejsze dla uczniow bylo zadanie 7.1., w ktorym poprawng odpowiedz B. wybrato 45%
gimnazjalistow. Uczniowie ci zrozumieli, ze w centrum florystycznym odbedzie sie wystawa kwiatow.
Wskazowkami do udzielenia poprawnej odpowiedzi byty czasowniki ,,sehen” i ,, bewundern”, odnoszgce
sie do oglgdania wystawy.

15



Dla zdajacych, ktorzy przystapili do egzaminu z jezyka hiszpanskiego, najtrudniejsze w tej czgsci
arkusza okazato si¢ zadanie 8. Przyjrzyjmy si¢ dwom przyktadom z tego zadania.

Zadanie 8.
Przeczytaj teksty. Z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa, zgodna z trescia tekstu. Zakresl
jedna z liter: A, B albo C.

Mensaje
De: | maria@xyz |
Para: | pedro@xyz |

Asunto: | jHola! |

Hola, Pedro:

He visto en la tele el prondstico meteorologico para mafiana. Han dicho que se esperan
fuertes lluvias y tormentas en toda la region. Creo que tenemos que dejar nuestro viaje
a la sierra para otro dia. Es muy peligroso estar en la montafia durante una tormenta.
No sé tu, pero yo he decidido quedarme en la ciudad. Iré a un museo o0 de tiendas.

(Qué te parece la idea? ;Te vienes conmigo?

Un beso,

Maria

8.1. En su mensaje Maria
A. presenta un evento cultural.
habla de un cambio de planes.
C. describe una aventura peligrosa.

8.3. ¢Qué piensa hacer Denis?
A\ Esperar al cartero en casa.

Sergio: B. Mandar un paquete. _

A las 3 de la tarde @Encontrarse con una chica.

el cartero va a llevar

a casa un paquete para
mi. A esa hora yo
tengo una cita con mi

novia. ;Puedes esperar
en casa hasta las
15:00n?

jGracias!

Denis
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W zadaniu 8.1., sprawdzajgcym umiejetnos¢ okreslania giownej mysli tekstu, prawidtowgq odpowiedz B.
wskazato 77% zdajgcych. Aby poprawnie rozwiqzac to zadanie, nalezato zrozumied, ze ze wzgledu na
prognozowang zig pogode Maria chciata odlozy¢ wyjazd w gory na inny dzien i zosta¢ w miescie.
Zamierzata pojs¢ do muzeum lub przejsé sie po sklepach. Dziewczyna postanowita wigc spedzi¢ czas
inaczej niz pierwotnie zamierzata. Wigkszos¢ uczniow stusznie uznata, ze tematem e-maila byla zmiana
planow. Wsrod niepoprawnych odpowiedzi najczesciej wybierana byta opcja C. Osoby, ktore jg
zaznaczyly, zasugerowaly si¢ zapewne uzytym w zadaniu [ w e-mailu przymiotnikiem
,,peligroso " (niebezpieczny). Maria nie opisywata jednak w swoim e-mailu Zadnej niebezpiecznej
przygody, a jedynie przestrzegata przyjaciela, ze pobyt w gorach podczas burzy moze by¢ niebezpieczny.

Wiekszym wyzwaniem dla zdajgcych okazato si¢ zadanie 8.3. sprawdzajgce umiejetnos¢ znajdowania
W tekscie okreslonych informacji. Poprawnie rozwigzato je 61% uczniow. W tym wypadku warunkiem
wskazania wiasciwej odpowiedzi bylo nie tylko zrozumienie tresci wiadomosci, ale tez zwrocenie uwagi
na to, kogo dotyczy pytanie postawione w trzonie zadania: nadawcy czy odbiorcy wiadomosci. Chodzito
o popotudniowe plany Denisa, autora SMS-a. Zdanie ,,A esa hora yo tengo una cita con mi novia.”
wskazywato, ze Denis jest po potudniu umowiony ze swojg dziewczyng. Dokiadnie ten sam sens
oddawalo wyrazenie ,,encontrarse con una chica” uzyte w odpowiedzi C. Tymczasem okoto 26%
uczniow wybrato bledng odpowiedz A., zawierajqgcq wyrazenie ,,esperar en casa” (czeka¢ w domu),
takie samo, jakie pojawiato si¢ w SMS-ie. Duza czes¢ uczniow mogta po prostu nie zwroci¢ uwagi,
Ze to Sergio mial czeka¢ w domu na kuriera, a nie Denis, o ktérego pytano w zadaniu.

W zadaniu 9. sprawdzana byla wylacznie umiejgtnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji.
Dla zdajacych, ktorzy przystapili do egzaminu z jezyka rosyjskiego, hiszpanskiego oraz wioskiego,
zadanie to okazalo si¢ najtatwiejsze w obszarze rozumienia tekstow pisanych.

Oprocz umiejetnosci rozumienia tekstow w arkuszu egzaminacyjnym sprawdzana byta takze znajomo$¢
funkcji jezykowych oraz srodkow jezykowych. W przypadku jezyka niemieckiego, francuskiego oraz
hiszpanskiego zdajacy uzyskali wyzsze wyniki za zadania sprawdzajace znajomos$¢ srodkow
jezykowych, natomiast gimnazjalisci, ktorzy przystapili do egzaminu z jezyka angielskiego, rosyjskiego
oraz wloskiego, lepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi znajomos¢ funkcji jezykowych.

W czeéci arkusza sprawdzajacej znajomo$¢ funkcji jezykowych najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie 4.,
ktére wymagato wybrania wtasciwej reakcji na wypowiedzi wystuchane z ptyty CD. Sredni wynik za
to zadanie wynidst od 42% w jezyku niemieckim do 65% w jezyku angielskim i hiszpanskim.
Przyjrzyjmy si¢ temu zadaniu na przyktadzie jezyka francuskiego.

Zadanie 4.

Uslyszysz dwukrotnie cztery wypowiedzi (4.1.—4.4.). Do kazdej z nich dobierz wlasciwa reakcje
(A-E). Wpisz rozwiazania do tabeli.

Uwaga! Jedna reakeja zostala podana dodatkowo i nie pasuje do Zadnej wypowiedzi.

C’est de ma faute, excusez-moi.

Oui mais, pour moi, il était difficile !

Bien sir, tu es Pascal, le frére d’Aline !
D’accord ! Qu’est-ce qu’on fait aujourd’hui ?

moow>

Vous pouvez répéter, s’il vous plait, comment y aller ?

4.1. 4.2. 4.3. 4.4,
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Transkrypcja
Wypowiedz 1.
S’il te plait, Pascal, on peut commencer ?

Wypowiedz 2.
Salut Michel, tu te souviens de moi ?

Wypowiedz 3.
D’abord, tournez a gauche et ensuite, prenez la derniére rue a droite.

Wypowiedz 4.
Le devoir de maths, tu I’as déja fait ?

Wyniki za poszczegdlne zadania byly zréznicowane. Najwyzszy wynik gimnazjalisci uzyskali za
rozwigzanie zadania 4.3. Prawidtowq odpowiedz E. wskazato 79% zdajgcych. Zrozumieli oni, Ze jest to
prosba o powtorzenie wyjasnien dotyczgcych sposobu dotarcia w okreslone miejsce, zawartych
w wypowiedzi 3.

Trudniejsze okazato si¢ zadanie 4.4. (67% poprawnych odpowiedzi), ktore sprawdzato umiejetnosé¢
przekazania prostej informacji w kontekscie szkolnym, a takze zadanie 4.2. sprawdzajgce umiejetnosé
reagowania w sytuacji powitania (44% poprawnych odpowiedzi).

Najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie 4.1. Prawidlowg odpowiedz D. wybrato 39% zdajgcych. Odpowiedz
ta jest naturalng reakcjq na prosbe o udzielenie pozwolenia na rozpoczecie pracy, np. na poczqtku lekcji,
a wyrazenie ,,D’accord !” to jeden z podstawowych sposobow wyrazania zgody. Najczesciej wybierang
bledng odpowiedziq w tym zadaniu byta opcja C. Zdajgcy prawdopodobnie zasugerowali sig
wystepujgcym na jej poczqtku wyrazeniem ,, bien siir”, czesto uzywanym w przypadku checi wyrazenia
zgody na cos, a takze imieniem Pascal, ktore pojawia si¢ w wypowiedzi 1. Nie zwrocili oni jednak uwagi
na catos¢ sytuacji komunikacyjnej w odpowiedzi C., ktorej druga czesé dotyczyta sytuacji
przedstawiania si¢ sobie nawzajem i nie pasowata do wypowiedzi 1.

W arkuszu egzaminacyjnym byly dwa zadania sprawdzajace znajomos$¢ srodkow jezykowych. Pierwsze
z nich (zadanie 10.) sprawdzato przede wszystkim znajomo$¢ leksyki, a drugie (zadanie 11.) znajomo$¢
struktur gramatycznych. Wyniki wskazuja, ze uczniowie przystgpujacy do egzaminu z jezyka
angielskiego i francuskiego uzyskali nizszy $redni wynik w zadaniu sprawdzajacym znajomo$¢ struktur
gramatycznych, natomiast w przypadku jezyka niemieckiego, rosyjskiego, hiszpanskiego oraz
wioskiego trudniejsze okazato si¢ zadanie sprawdzajace znajomo$¢ leksyki.
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CZESC Z JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO NA POZIOMIE ROZSZERZONYM

Za rozwiazanie zadan z jezyka obcego nowozytnego na poziomie rozszerzonym gimnazjali§ci uzyskali
$rednio:

z jezyka angielskiego — 52% punktow

z jezyka francuskiego — 78% punktow

z jezyka hiszpanskiego — 78% punktoéw

z jezyka niemieckiego — 42% punktow

z jezyka rosyjskiego — 48% punktow

Z jezyka wloskiego — 78% punktow (do egzaminu przystapito 13 oséb, w zwigzku z czym nie jest on
brany pod uwage w ponizszej analizie).

Analiza wynikow egzaminu pokazuje, ze w przypadku trzech jezykow: angielskiego, niemieckiego
i rosyjskiego uczniowie lepiej opanowali umiejetnosci zwigzane z rozumieniem wypowiedzi
(rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstow pisanych) niz z tworzeniem wypowiedzi. W przypadku
jezyka francuskiego i hiszpanskiego $rednie wyniki za umiejetnosci receptywne i produktywne sg
bardziej wyréwnane. Najstabiej opanowang umiejetnoscia jest stosowanie srodkéw jezykowych.

Na poziomie rozszerzonym — w poréwnaniu z poziomem podstawowym — W podstawie programowej
W zakresie rozumienia ze stluchu nie okreslono zadnych dodatkowych umiejetnosci. Zadania r6znig si¢
od tych na poziomie podstawowym dtugoscig tekstow, tempem odtwarzanych nagran oraz wymaganym
do ich rozwigzania zakresem $rodkow jezykowych.

Zadanie 1. oparte jest na dwoch réznorodnych tekstach i, podobnie jak na poziomie podstawowym,
Sprawdzane sa w nim rézne umiejetnosci z podstawy programowej. Z kolei zadanie 2. sprawdza
wylacznie umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji. Analiza wynikow pokazuje,
ze uczniowie, ktorzy przystapili do egzaminu z jezyka angielskiego i hiszpanskiego, uzyskali
porownywalny $§redni wynik za rozwiagzanie tych dwoch zadan. W przypadku egzaminu z jezyka
rosyjskiego trudniejsze dla zdajacych okazato si¢ zadanie 1., natomiast w przypadku jezyka
niemieckiego oraz francuskiego wigkszym wyzwaniem dla zdajacych byto zadanie 2. Zadanie to oparte
jest na wypowiedziach czterech 0sob na zblizony temat i wymaga od zdajacych duzej koncentracji, aby
odszuka¢ w tekscie informacje niezbgdne do udzielenia poprawnej odpowiedzi.

Przyjrzyjmy sie temu zadaniu na przyktadzie jezyka niemieckiego.

Zadanie 2.

Uslyszysz dwukrotnie wypowiedzi nastolatkéw z réznych krajéow na temat ich pobytu
w niemieckich szkolach. Na podstawie informacji zawartych w nagraniu dopasuj do kazdej
wypowiedzi odpowiadajace jej zdanie (A—E). Wpisz rozwiazania do tabeli.

Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do Zadnej wypowiedzi.

A. In Deutschland sind die Ferien kurz.

B. Im Unterricht gibt es viele Diskussionen.

C. Hier muss ich friiher aufstehen als zu Hause.

D. Der Schultag dauert hier kiirzer als in meinem Land.

E. Mit der Zeit gefdllt mir die deutsche Schule immer besser.
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Transkrypcja (fragment)

Wypowiedz 2.2.

Ich komme aus Portugal. Schon seit der fiinften Klasse interessiere ich mich fiir Deutschland. Seit
September besuche ich das Wolfgang-Ernst-Gymnasium in Biidingen. Es gefillt mir, dass die Schiiler
im Unterricht nicht nur zuhdren, sondern viel diskutieren. Auch die Ferienzeit in Deutschland ist
langer, denn die Schiiler haben mehrmals im Jahr Ferien.

Wypowiedz 2.4.

Ich komme aus China. Der Unterricht in Deutschland ist leichter als in China. Zu Hause hatte ich von
Montag bis Samstag taglich acht Stunden in der Schule. In Deutschland habe ich viel mehr Zeit fiir
meine Gastfamilie, denn ich bleibe hdchstens 6 Stunden in der Schule. Auch einige Facher finde ich
super, z. B. Philosophie. Es ist zwar schwierig, aber man lernt viel Interessantes.

2.2. 2.4.
B D

Najtatwiejsze dla zdajgcych okazalo si¢ zadanie 2.2. Poprawng odpowiedz B. wskazato
54% gimnazjalistow. Uczniowie wiasciwie powigzali fragment o pozytywnej opinii ucznia na temat
przebiegu lekcji, w trakcie ktorych uczniowie nie tylko przystuchujq sie nauczycielowi, ale tez duzo
dyskutujq ze sobq, z wyrazeniem ,,im Unterricht gibt es viele Diskussionen”.

Najwigkszym wyzwaniem dla zdajgcych byto zadanie 2.4. Poprawnie rozwigzato je 39% gimnazjalistow.
Udzielenie poprawnej odpowiedzi D. wymagato zrozumienia fragmentu dotyczgcego poréwnania liczby
godzin spedzanych na zajeciach szkolnych w Niemczech i w kraju, z ktorego pochodzi osoba mowigca.
Ponad 60% uczniow nie zrozumialo, ze dzien szkolny trwa w Niemczech krocej niz w Chinach. 25%
zdajgcych wybrato nieprawidtowq odpowied:? C., sugerujgc sie prawdopodobnie wyrazeniem ,,zu
Hause”, ktore wystgpito zarowno w nagraniu, jak i w zdaniu C.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, w poréwnaniu do wymagan z poziomu podstawowego,
oprocz zaktadanej lepszej znajomosci srodkow jezykowych, w podstawie programowej okreslono dwie
umiejetnosci dodatkowe, ktore powinni opanowac uczniowie na poziomie rozszerzonym, tj. okreslanie
gtownej mysli poszczegdlnych czgéci tekstu (umiejetno$é sprawdzana w zadaniu 3.) oraz
rozpoznawanie zwigzkéw pomigdzy poszczegdlnymi czgsciami tekstu (umiejetnos¢ sprawdzana
w zadaniu 4.). Porownanie wynikow zdajacych wskazuje, ze dla gimnazjalistow, ktorzy przystapili
do egzaminu z jezyka francuskiego, najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie 4. ($redni wynik — 81%),
natomiast dla zdajacych, ktorzy rozwigzywali zadania z jezyka angielskiego, niemieckiego
i hiszpanskiego, najwigkszym wyzwaniem w obszarze rozumienia tekstow pisanych bylo zadanie 3.,
sprawdzajace umiejetno$¢ okreslania gtownej mysli poszczegélnych czesci tekstu (Sredni wynik
odpowiednio: 55%, 42% 1 71%). Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 3. na przyktadzie jezyka angielskiego.
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Zadanie 3.

Przeczytaj tekst. Do kazdego akapitu (3.1.-3.3.) dopasuj wlasciwy naglowek (A-E).
Wopisz odpowiednig litere obok numeru kazdego akapitu.

Uwaga! Dwa nagléwki zostaly podane dodatkowo i nie pasuja do zadnego akapitu.

A. An unusual piece of advice

B. A successful advertising trick
C. The career of a circus acrobat

D. A guest at an international event
E. An invention inspired by a show

TRAMPOLINE

31._E

In 1924, a young gymnast, George Nissen went to a circus and watched the acrobats.
They did amazing tricks and then landed in the safety net below the trapeze. After their performance,
Nissen began thinking about how to change a net into a training tool that could help him prepare for

gymnastics competitions. In his family’s garage, he built the first trampoline ever.

32._B

In 1941, Nissen started a company producing trampolines, but few people were interested
in his invention. Nissen bought a kangaroo and taught it to perform with him. Then he published
a photograph of himself, in a suit and tie, jumping on a trampoline with the animal. The picture became

famous and sales of trampolines went up. A kangaroo became the company logo.

33._D

Nissen spent most of his life doing trampoline demonstrations and promoting both his invention and
the sport. In 2000 trampolining finally became an official Olympic discipline and Nissen was invited
to watch athletes from all over the world compete for Olympic medals. “I’m really happy. My dream

has come true,” Nissen told reporters as he sat in the audience.

Najtatwiejsze okazalo si¢ zadanie 3.3. Prawidlowqg odpowiedz wskazalo 60% zdajgcych. Wigkszos¢
zdajgcych poprawnie dobrata do fragmentu dotyczqcego zaproszenia wynalazcy trampoliny na igrzyska
olimpijskie w 2000 roku nagtéwek D. A guest at an international event.

Trudniejsze okazaly si¢ dwa pozostate zadania. Wiasciwy naglowek do pierwszej czesci tekstu dobrato
54% uczniow. Zrozumieli oni, ze wizyta w cyrku byla dla Nissena natchnieniem do wynalezienia
trampoliny i wskazali naglowek E. Najczesciej wybierang bledng odpowiedzig w zadaniu 3.1. byt
nagtowek C. Jednak tekst wspominat jedynie o akrobatach, ktorych Nissen obserwowat w cyrku, a nie
o karierze jednego z nich, wiec nagtowek ten nie mogt by¢ wtasciwym podsumowaniem pierwszego
akapitu.

Nieco nizszy odsetek zdajgcych (52%) wskazat poprawng odpowiedz w zadaniu 3.2. Akapit ten opisywalt,
jak Nissen wykorzystat zdjecie z kangurem, zeby spopularyzowac swoj wynalazek. Aby dopasowac
poprawng odpowiedz B., nalezato dostrzec zwigzek przyczynowo-skutkowy pomiedzy sposobem
reklamowania trampolin (,,Nissen bought a kangaroo and taught it to perform with him. Then he
published a photograph of himself, in a suit and tie, jumping on a trampoline with the animal.”)
a osiggnietym rezultatem (,, The picture became famous and sales of trampolines went up.”). Jednak
duza czes¢ zdajgcych wybrata jako podsumowanie tego akapitu nagtowek E. Prawdopodobnie czesé
uczniow potraktowata fragment tekstu ,, Nissen bought a kangaroo and taught it to perform with him.”
jako informacje o wspolnych wystepach Nissena z kangurem, jednak w tekscie jest jedynie mowa
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0 wykorzystaniu kangura do wspolnego zdjecia promujqcego trampolinge. Poza tym fragment ten
rozpoczyna sie od informacji o zatozeniu firmy produkujqcej trampoliny, wiec naglowek wskazujgcy na
inspiracje dla jej wynalezienia jest w tym kontekscie nielogiczny.

W tej czeSci arkusza sprawdzana byla réwniez umiejetno$¢ znajdowania w tekscie okre§lonych
informacji (zadanie 5.). Najwyzszy wynik za to zadanie uzyskali uczniowie, ktorzy przystapili
do egzaminu z jezyka francuskiego (Sredni wynik — 88%). Zadanie to okazato si¢ najtrudniejsze dla
gimnazjalistow, ktorzy przystapili do egzaminu z jezyka rosyjskiego ($redni wynik — 47%).

Oprocz zadan zamknigtych, sprawdzajacych rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych,
w arkuszach egzaminacyjnych na poziomie rozszerzonym wystepuja zadania otwarte, sprawdzajace
umiejetnos¢ stosowania srodkow jezykowych oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej.

Stosowanie $rodkoéw jezykowych to umiejetno$¢ zdecydowanie najstabiej opanowana przez
gimnazjalistow. Wigkszo$¢ uczniéw nie potrafita poprawnie uzupetni¢ tekstu w zadaniu 6. oraz zdan
w zadaniu 7. W przypadku jezyka angielskiego najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 7.2. —
przettumaczenie fragmentu zdania pytajacego (13% poprawnych odpowiedzi). W jezyku rosyjskim
najnizszy wynik zdajacy uzyskali w zadaniu 6.5., ktore wymagato odmiany w czasie terazniejszym
czasownika zooccumscs (21% poprawnych odpowiedzi), natomiast w jezyku niemieckim najwigkszym
wyzwaniem dla zdajacych okazata si¢ prawidlowa odmiana czasownika modalnego wollen
i dopasowanie wlasciwego przyimka do podanego rzeczownika (8% poprawnych odpowiedzi).

W ostatnim zadaniu w arkuszu zdajacy mieli napisaé¢ tekst o dlugosci 50-100 stéw na jeden
z ponizszych tematow:

— dla ucznidéw, ktorzy przystapili do egzaminu z jezyka angielskiego i hiszpanskiego:

Zadanie 8.
Zorganizowales$(-as) przyjecie dla Twojego mlodszego brata. W e-mailu do kolegi/kolezanki
z Londynu/Hiszpanii:

e wyjasnij, dlaczego zorganizowales(-as) to przyjecie

e opisz miejsce, w ktorym odbytlo si¢ to przyjecie

e zrelacjonuj przebieg tego przyjecia.

Podpisz sie jako XYZ.

Rozwin swojq wypowied:z w kazdym z trzech podpunktow, pamietajgc, Ze diugosé e-maila powinna
wynosi¢ od 50 do 100 stow. Oceniane sq: umiejetnos¢ petnego przekazania informacji, spojnosé,
bogactwo jezykowe oraz poprawnosé jezykowa.

— dla ucznidw, ktorzy przystapili do egzaminu z jezyka niemieckiego, rosyjskiego oraz francuskiego:

Zadanie 8.
Organizujesz urodzinowe przyjecie niespodzianke dla kolegi z klasy. Swoja obecno$¢ na tym
przyjeciu potwierdzila niemiecka / rosyjska / francuska kolezanka mieszkajaca w Polsce.
W e-mailu do niej:

e opisz miejsce, w ktérym to przyjecie sie odbedzie

o wytlumacz, jak dotrze¢ na miejsce imprezy

e napisz, co juz zrobiles§(-as) w ramach przygotowan do tego przyjecia.

Podpisz sie jako XYZ.

Rozwin swojqg wypowiedz w kazdym z trzech podpunktow, pamigtajgc, ze diugosé e-maila powinna
wynosi¢ od 50 do 100 stow. Oceniane sq: umiejetnos¢ petnego przekazania informacji, spojnosé,
bogactwo jezykowe oraz poprawnosé jezykowa.
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Organizacja przyjecia byla elementem laczacym wypowiedzi pisemne ze wszystkich jezykow.
W zadaniu sprawdzane bylo opanowanie przez uczniow kilku wymagan okre§lonych w podstawie
programowej w zakresie tworzenia wypowiedzi pisemnej. Tematy wymagaty od uczniéw wykazania
si¢ migdzy innymi umiej¢tnoscig przekazywania informacji i wyjasnien, umiejetnosciag opisywania
miejsc oraz umiej¢tnoscia relacjonowania wydarzen.

Uczniowie przystepujqcy do egzaminu z jezyka angielskiego, niemieckiego i rosyjskiego znacznie stabiej

poradzili sobie z wykonaniem tego zadania niz gimnazjalisci przystepujgcy do egzaminu z jezyka
francuskiego i hiszpanskiego. Niski sredni wynik uzyskany przez zdajgcych w zakresie tresci
(45% z jezyka angielskiego, 39% z niemieckiego i 34% z rosyjskiego) wskazuje, ze zdajgcy majq problem
z komunikatywnym przekazywaniem informacji i rozwijaniem swoich wypowiedzi. Prace zdajgcych
charakteryzujq si¢ czesto wagskim zakresem stosowanych srodkow jezykowych oraz duzq liczbg bledow,
ktore czesto powodujq zaktocenie komunikacji, co w konsekwencji ma swoj negatywny wplyw na oceng
tresci. Analiza danych pokazuje, Ze niezaleznie od wybranego jezyka zdajgcy uzyskali najnizsze wyniki
za to zadanie w kryterium tresci oraz kryterium poprawnosci jezykowej. Nieco wyzsze wyniki zdajgcy
uzyskali w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi.

dr Marcin Smolik
dyrektor Centralnej Komisji Egzaminacyjnej
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